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Chestiunea păcii.
Un nou discurs al preşedintelui 

Wilson.
Probabil că In urma diferitelor 

•aplicări, cari s’au dat discursului său 
pacifist rostit Îq oraşul Charlotte, pre
şedintele Wilson a ţinut să-şi preci- 
leze Sâmbătă din nou in faţa »Ligii 
păcii« din Washington punctul său de 
vedere in chestia intermedierii păcii, 
care se poate resuma in următoarele 
principii: severa imparţialitate a Sta
telor Unite şi înfăptuirea unei alianţe 
îenerale a naţiunilor pentru impe- 
rocarea viitoarelor răsboaie.

lată în resumat noua solie de pace 
a preşedintelui Wilson:

Cauzele răsboiului european nu 
sunt actualmente esenţiale. E ab
solut necesar, ca naţiunile mari 
ale lumii să ajungă la un acord 
ta ce priveşte principiile, cari co
respund intereselor lor comune.

înainte de toate fiecare popor 
e In drept să-şi apere propria su
veranitate, dealtăparte statele mici 
itt dreptul ca suveranitatea şi in
tegritatea lor să fie tot atât de 
bine asigurată ca şi acea a statelor 
mari; în al treilea rând lumea 
poate ou drept pretinde, ca ea să 
fle cruţată de astfel deturburări ale 
păcii, care ar da ansă la atacul 
unui stat asupra altuia.

Statele Unite sunt gata a se 
alătura la oricare a ianţă interna- 

i, a cărei scop este realizarea 
principiilor de mai sus şi apă• 
rare a acestora rezultate dobândite 
ta contra unor eventuale atacuri.

Statele-Unite regretă acest răs- 
boiu şi cu cât mai mult va dura 
r&sboiul, cu atât mai mare va fi 
şi paguba Americei. Răsboiului s i  
se pună deci capâtl După termi
narea sa interesul celor ce stau 
astăzi încinşi în luptă cât şi a 
Americei este, ca pacea să ră 
mână stabilă. Intru cât Statele- 
Unite ar fi îndreptăţite să prezente 
propuneri sau să iniţieze între be
ligeranţi încheierea păcii, este sigur 
că poporul Statelor-Unite pretinde 
ca în privinţa aceasta guvernul să 
aibă îh vedere următoarele linii de 
directivă:

1. Aplanarea certelor între  
iţi. In ce priveşte inte

resele Statelor-Unite, uniunea nu 
pretinde pentru sine nimic esenţial 
p nu va lua partea, în actualul 
r&sboiu, nici unui beligerant.

2. O alianţă generală între 
naţiuni, a cărei scop este păstra* 
m  intactă a lib&rtăţii m ărilor 
Pmtru fiecare popor şi $m- 
pedecarea începerei u n u i răsboiu, 
care violează tratate şi al cărui

Aciualifăji.
viii.

Augmefitatianea natala.
iată problema mar* care preocupă cer- 

[ ttrila bărbaţilor reputaţi ai Franţei. In nru1 
bl» 29 April al revistei L'llhtstration emi-

I Batal ziarist ţi dramaturg fraucez Henri 
ţUvedan scrie următoarele rânduri de interes
ftural pe cari le traducJ pentru cetitori* 

[duete';
»Oare să  fie meritul bogaţilor In 

| eomparaţie eu al săracului, ce, lipsit de 
toaid^ca o încredere oarbă, observă 
legea paternităţi ? Aproape nul. Am 

1euxit zic&ndu-se ' că - săracul este mai 
[prolific în urma lipsei de grije decât 
Işrjn o hotărâre auterioară, căci celce 

B nimic, bine şt Ind că şl mâne va
II tot atât de mizerabil ca şi astăzi, 
[dftrşeşte prin a-şl câştiga un fel de 
j t a  fie a aa particulară şi un fata- 
Irb, cari paralizează la el oriee

Casa Milostivirii
La festivitatea de Daminecă a Încheierii 

anului la internatul da .fetiţe din Braşov d-na 
Maria B. Baiulescii presidenta «U. F. R.“ 
din Ungari* a rostit următorul discurs pă
trunzător:

On. D-le Protopop, On Corp 
didactic, On. Asistenţă»

Cu mare bucurie sufletească 
constat că, deşi timpurile prin care 
trecem sânt sguduitoare şi înfrico
şate, totuşi în anul de faţă ne-a  
fost îngăduit, să creştem în această 
instituţiune culturala şi caritativă, 
pe care o întreţine Reun, noastră 
cu mari jertfe, un număr însemnat 
de fiice ale poporului nostru şi a- 
proape ca în vremurile fericite, în
cheiem azi, ducând la îndeplinire 
misiunea luată asupra noastră

Elevele noastre au dovedit cât 
de însemnat şi vast material de în 
văţământ se revarsă în această şcoa^ 
Jă, care este poate unica în felul 
său, şi cu care na putem mândri: 
cât de practică instrucţiune duc ele 
cu sine în feluritele părţi locuite de 
Komâni. Figura lor, expresiunea fe
ţii, presentarea lor corectă, îmbrăcă
mintea lor modestă şi curată, do
vedesc netăgăduit, că cu toate i- 
menseie greutăţi de a procura ali
mente şi materiale, pe lângă hrana 
abondentă sufletească, au primit şi 
indestuiitoare hrană trupească, ne- 
fiind lipsite întru nimic şi fiind pro- 
văzute cu toate cele necesare.

Nu pot decât să dau cea mai 
sinceră expresiune de multă mită 
onoratelor puteri didactice, care au 
pus atâta stăruinţă la instrucţiunea 
bogatului material teoretic, precum 
şi On. Direcţiuni împreună cu pro
batele puteri interne, care cu tot 
devotamentul s-au jertfit pentru bi
nele acestei şcoli.

Iară revenind asupra materia
lului presentat, mă opresc cu du
ioşie la una din deelamaţiunile ros
tite, şi adecă la poesia-rugăciune 
cătră Maica Domnului, care este de 
multa actualitate.

Este poate interesant să se 
ştie că din actele Reun. am văzut 
că înfiinţătoareîe acestei institu- 
ţiuni au pus Reun. noastră sub 
scutul Maicii Domnului.

Dacă în mersul vremurilor nu 
s’a făcut cult din aceasta, acuma 
când omenirea întreagă atât de greu 
încercată s’a întors cu gândul la 
Dumnezeu spre a implora uşurare 
de nenorocirile ce ne-a adus răs- 
boiul, noi femeile [române cu atât 
mai mult ne-am întors rugăciunile 
cătră prea curata Fecioară Maria,

implorând să fie protegătoarea noa
stră, protegătoarea orfelinelor.

Acţiunea întreprinsă din nou de 
cătră Uniunea femeilor române din 
Ungaria a închinat astfel ziua Sitei 
Marii ca ziua orfanilor, pentru 
colectarea şi beneficiarea Orfeli
natului.

Mă adresez cătră voi iubite e- 
leve, care astăzi vă despărţiţi din
tre noi, ca voi, care a-ţi crescut 
alături cu orfelinele ca şi âurorile, 
să nu le daţi uitării nici de-acnm 
înainte.

Voi sunteţi primele eleve, care 
v’aţi făcut membrele noastre anga- 
jându-vă a da această dare a orfa
nilor, până când veţi trăi, şi du- 
cându-vă acasă să fiţi misionarele 
noastre conlucrând şi îndemnând 
ca să câştigaţi cât mai mulţi oa
meni de inimă pentru contribui- 
rile aceste.

Adresez aceasta rugare nu 
numai cătră voi ci şi cătră toate 
fostele noastre eleve şi orfeline, 
căci numai ele cunosz din viaţa 
lor petrecută cu noi, ce sigură şi 
fericită viaţa duc orfelinele sub 
scutul femeilor române, fiind ast
fel sigure cu câtă iubire părin
tească se vor devota şi fiicelor 
bravilor noştri eroi căzuţi pe câm
pul de luptă.

Să credeţi că din picăturile 
contribuirilor anuale, în curând ar 
putea răsări pe acest petec de pă
mânt românesc, sălaşul miluirii a 
sute de orfeline, se va ridica Casa 
Milostivirii la care veţi şti câ a-ţi 
contribuit şi voi cu o petricică.

Eu văd în legătura Uniunii un 
viitor mare al şcoalei noastre şi o 
nemăsurată propăşire. Pare că văd 
aceasta grădină frumoasă însufle
ţită de blândele voci a-le copiliţe- 
lor orfane, cari adunate din nea
gră mizerie şi părăsire vor crede, 
că îngerii Domnului le-au condus la 
acest liman fericit. Prorocesc cu 
siguranţă o mare desvoltare a in
dustriei noastre casnice şi văd or
felinele Uniunii lucrând în vastele 
şi luminoasele noastre .ateliere, iară 
şcoala noastră cu orfelinatul deve^ 
nind o instituţiuna la care vor pe
lerina toţi Românii de inimă.

O Maică, prea carată, ajută-ne 
nouă femeilor române din această 
ţară greu încercată, să putem duce 
în îndeplinire măreţia şi sfânta 
noastră întreprindere, ca să alinăm 
durerile orfanelor şi să svântăm 
lacrimile mamelor lor vădavite, pen
tru ca şi noi sa fim vrednice de a 
face aşezăminte nobile, precum 
maicele noastre venerate au pus 
temelia acestui aşezământ, ca şi

| cauze n ’au fost supuse prealabil 
spre deliberare tribunalului lumii.

Inviolabilitatea teritorială şi in
dependenţa politică vor afla în 
aceste măsuri garanţiile lor reale.

Operaţiunile militare germane.
Buletinul oficial pe ziua de 29 Mai

Câmpul de operaţiuni 
dela vest

Monitoare duşmane cari s-au  
apropiat de litoral, au fost alungate 
prin focul nostru de artilerie. A- 
viatorii noştri au bombardat cu 
succes locul de aviaţie dela 
Purnes.

Pe ambii ţărmi ai râului Maas 
lupta de artilerie a continuat cu o 
violenţă necurmată. Două atacuri 
slabe franceze contra satului Cu- 
mieres au fost cu uşurinţă res
pinse.

La ost şi sud-ost şi pe Câmpul 
de operaţiuni din Balcani.

Nu s-a petrecut nimic nou.

ITofle p a r iz ie n e  d e s p r e  
lu p t a  d e la  V e r d u n  Din Berna 
se scrie:

In foile parisiene se explică ulti
mele succese ale Germanilor prin fap
tul, că aceştia au primit trupe noi. 
Foile admit însă că sfârşitul luptelor la 
Verdun este încă departe. Francezii au 
datoria să reziste până la capăt.

m i n i s t r u l  G re c ie i  l a  S o n -  
n in o . Din Lvgano se teiegraflază iui 
»P. Li*, că ministrul de externe ita 
lian, baron Sonnino, a primit pe minis
trul Greciei la Roma în audienţă. După 
»Secoio« primirea aceasta a produs 
senz&ţfe 1& Roma. Iu cercurile infor
mate însă nu se atribue o Importanţă 
deo.ctbită politică acestei Întrevederi.

>T cm ps< şi d e c la ra ţiile  lu i
S lttliiim nn . »Pester Lloya« scrie 
următofcrsle:

»Temps« se ocupă cu dispoziţia 
de p&ee a Germaniei, şi numeşte uto
pişti şî visători pe propagatorii şi ade
renţii ideii păcii din statele aliate şi 
neutrale. Aceştia, zice »Temps«, vor 
face tot atât de puţin pace, precum nu 
aduce primăvara o singură rândunică. 
Cancelarul ger imn însă socoteşte că 
numărul pacifiştilor va deveni tot mai 
mare şi lucrează cu toată forţa în a- 
cest scop. Dar—încheie »Temps«—Ger
mania nu ne va putea lua pacea din 
mâni prin viclenie, cum nu poate să 
ni-o stoarcă nici prin forţă..,.

calcul, orice teamă, şi-l determină să 
fie »în situaţia forţei de inerţie crea
toare«. Până când, se spune, bogatul, 
având de toate, chiar prin aceasta are 
numeroase rezoane palpabile să se 
neliniştească de propriile sale averi 
pentru present şi viitor, să le con
sume şi grija să nu le piardă- El este 
deseori jenat, şi câteodată reţinut în 
libera îndeplinire a datoriei productive 
ce i se pretinde. Şi ia tăne  ajunşi 
la marea chestiune a moştenirii... No
bilii bogaţi necugetându-se decât ia ei 
în mărg’nirea egoismului impacient şi 
imediat, ei uită rassa, viitorul, perpe
tuitatea numelui. Prima datorie a 
celui ce descinde dintr’uQ trecut, la 
rândul său este de a se asigura de 
descendenţi. El e obligat, el nu îşi apar
ţine numai sieşi, n’are dreptul din 
propria sa autoritate să rupă lanţul... 
El sacrifică sângele său când crede că 
II economizează

Maurice Maeterlinck.

Cugetări.
Cuvântul este prea adesea, nu 

cum zice Francezul, arta de a ascunde 
cugetarea, ci arta de a o înăbuşi şi a 
o suspenda, în aşa chip încât nu mai 
ai ce ascunde.

*

Cuvântul este din timp, tăcerea 
din eternitate.

*

Buzele şi limba pot reprezintă su
fletul întocmai cum o cifră sau un 
număr reprezintă o pictură de Mem> 
linck, de pildă, însă când noi avem în- 
tr’adevăr ceva de spus, suntem obligaţi 
gă tăcem.

*

Dragostea adevărată chiar şi pe 
cel mai frivoli 11 duce în centrul vieţii.

Sufletele se cufundă în linişte in* 
tocmai cum se cufundă aurul şi argin
tul în apa curată şi cuvintele pe cari 
le pronunţăm n’au înţeles decât graţie 
liniştei iu care se scaldă.

• i
Împărăţia dragostei este înainte 

de toate marea împărăţie a certftudineior 
pehtrucă numai în această împărăţie 
sufletele au ce alege mai mult.

*

$0 pare că femeea osce mai mult 
decât noi supusă destinului.

..De aceea, fără îndo’aiă, toate 
evenimentele în cari ea se amestecă în 
vieaţa noastră par a ne duce spre ceva 
ce seamănă chtar izvoarelor Destinului.

*

Găsim printre noi copii oa Marc 
Aurel şi atâţia Macbeth cari nu ies din 
camera lor.

*
Noi nu vom fi cu adevărat drepţi,

pe noi să ne binecuvinteze cele ce 
vor veni, precum noi binecuvântăm  
memoria lor în vécu

Din România.
Apropierea păcii. — Măiestrul Enesctt 

la Academie. — Congresul medi
cilor. — Ştiri artistice.

Cetim în ziarul »Steagul«:
„Din toate cele ce se $i

oe se petrec în ţările beligerante 
se pare că s’ar putea conchide c& 
pacea se apropie.

„loterview-ul cancelarului ger
man, este partea diplomatică a ae- 
ţiunei militare germane de pe fron
tul francez şi italian. ^

„Continuarea războiului .este i- 
nutilă pentru Quadraplă, care nu 
are decât de pierdut, şi de aceea  
pacea nu poate întârzia.“

1 * *
! In recenta şedinţă a Academiei 
1 Române, s’a discutat Intre altele şi suc
cesiunea la locui pe care~l ocupase re
gretatul Nlcolae Gane.

Se afirmă că Academia a hotărât 
ca acest loc să fie oferit marelui artist 

: şi compozitor George Enescu, una din 
gloriile cele mai strălucitoare ale nea
mului nostru.

Ştirea aceasta, răspândită cu »Iu
ţeala fulgerului în întreaga capitală, * 
produs o vie satisfacţie In toate cercu
rile. Măiestrul Enescu, care nu are de 
cât 34 ani, va fi astfel cel mal tânăr 
academiciao.

*
Săptămâna trecută s’a întrunit îa 

prezenţa miniştrilor 1. C. Brătlanu, V. 
G. Morţun, 1. G. Duca şi Dr. Angh9- 
lescu, al 20!ea congres al medicilor. 
Cu acest prilej prlm-mlnfaîrul Brătlanu 
a rostit următorul discurs :

»Am ţinut să vin.in mijlocul d- 
voastrâ în dublă calitate, ba çu o di
gresiune personală aş putea zice chiar 
în triplă calitate, am ţinut să , l'P* 
sesc de ia o împrejurare ca aceasta ta 
care se închee douăzeci de ani de 
muncă pe terenul desvoltărll. şi răs
pândire! culturel ireciicale^ Imprejurare 
în care am voit să fiu alături de co e- 
gii mei din guvern.

Asist aci, apo% îţţ calitate de{ mjr 
nistru de războiu, încredinţat de ty* 
seninătatea netăgăduită pe care o are
organizarea sanitară în cazuri ca «• 
ceste prin cart trecem.

Cu o smintire personală, pot să 
adaog că, atunci când am trecut pe la 
ministerul de interne am a rţţa t orga
nizării noastre s injtare un interes foarte.* 
viu, interes pe oare, din justa aprşoieţe 
a nevoilor noastre, li păstrez me
reu viu.

Am ţ'nut să fiu de faţă azi peii- 
tru ca să vă arăt valoarea pe care'o  
are pentru guvern opera pe care o fa
ceţi fj-vpaştră şi cât preţ pune ţ*r* pe , 
frământările şi strădanie. d-voastră, f/i- 
tfo vreme ca aceasta în care tuturor li

decât din ziua când suntem reduşi să 
căutăm în noi înşine modelul dreptăţii.

•
' - . H i >

E o greşaiă să crezi că înălţimea 
unui suflet se măsură cu cea a aspira
ţiilor şi visurilor sale.

*
Se pare natural că o Inimă nobilă 

aşteaptă o dragoste mare, Insă este şi 
mai natural că ea iubeşte aşteptând şi 
în timpul când iubeşte i se pare că nu 
aşteaptă.

*
V, - t: -■ * i • - ' ‘

Nu-i cuminte acela al cârul reiop 
n’a fost Înclinat să se spună întâiului 
semn al dragostei.

Sâ nu alergăm îo Islanda după 
trandafiri.

• i, îs.':;,.- y, hi j.H/Ji.''
Locul destinului nu este spaţiul 

larg al unul imperiu ci spaţiul larg al 
unui suflet.
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se cet sacrificii în vederea scopului su
perior pe care toţi îl urmărim.

Lăsaţf-ne nouă grija de a Îndrepta 
tot feteace e Încă de Îndreptat in acest 
domeniu. D-voastră oontînuaţi-vă fru* 
moaşa şi marea operă Începută, operă 
meniţi să vă asigure o satisfacţiuue 
de ordjn cu totul superior — aceea a 
datoriei împlinite.«

Din congres s’a espediat M. Sale 
Regelui următoarea telegramă :

i SöötE,
M.diciiln al XX-1 *a congres al Asoci- 

•tiunei lor, chemaţi în timp de paae a fi şi 
apostol şi samaritean, mai ales a temeliei pa
triei noastre, iar în timp de războia a reda 
eât mai mulţi luptei şi mal târzia vetrei pe 
fiii acestei ţâri, exprimă omagiul lor de recu- 
»oştinţă şi'devotament e&tre Majestatea Voas
tră şi Famila Regală.

Preşedinte, D p . H . BoteSCU- 
*

; Intrftndu-se in ordinea de zi a 
congresului, d. dr. V. Babeş face o in
teresantă comunicare despre epidemiile 
războaelor. Dr. Babeş a terminat ex- 
primâodu-şî Încrederea s i  deplină in 
organizaţia actuală a serviciului sanitar 
romftn. D. Petre Niculescu a vorbit 
despre profilaxia boa'elor sexuale şi a 
tifosului exantematic in timp de război.

D. dr. Dumitreseu-Munte a făcut o 
comunicare despre tuberculoza pulmo
nară In timpul războiului actual.

In şedinţa da seară a vorbit d. 
dr. Qhiulamila despre Îngrijirea răniţi
lor şi astatenţa invalizilor din război, 
din punct de vedere militar, social şi 
economic.

— M. S. Ragele a semnat decretul 
prin care d-1 Coton Iheodorian este 
numit membru în comitetul de lectură 
al Teatrului Naţional pe un period de 
5 ani, In locul d-Jul lacob Negruzzi, al 
cărui mandat a expirat.

— D-1 Duiilu Zamfire seu a fost 
numit membru In comitetul de lectură 
al Teatrului Naţional, pe un nou pe
riod, din partea Academiei roroăne.

— Comitetul de lectură ai Tea
trului Naţlora; tntrunicdu-se zilele tre
cute pentru a Împărţi suma de 3500 
lei acordată de ministerul de instruc
ţie a lucrărilor dramctice mai valoroase 
reprezentate în ultimii doi ani, a de
cernat următoarele 3 premii d*Ior; 
Caton Theodorian, 1000 lei pentru >Bu- 
joreştiU, In vedere că d-sa a mai fost 
premiat pentru această piesă. Zaharia 
Bârsan, 1250 lei pentru »Tr&odaflrli 
roşii«. Mihail Sorbul, 1250 ieiapentru 
»Patima roşie«.

— Mai multe ziare anunţă că ce
lebrul regisor şi director a Iul »Deut- 
•ehei Theater« din Berlin, profesoral 
Max Reinhardt va sosi pe la sfârşitul 
lunel tn Bucureşti, pentru a da Îm
preună cu ansamblul său câteva repre
zentaţii la teatrul Leon Popescu (Liric)

Comunicatul flfifer.
Buletinul, oficial pe ziua de 29 Mai

In nordul monarhiei.
Forţe mai paternice ruseşti au 

Încercat Iu zilele din urmă să se 
apropie prin tranşee de comunica* 
ţie şi prin lncrăn de sappenri de 
frontul nostru din Basarabia. Fo
cul artileriei noastre Insă şi al a- 
runcătoarelor de mine au zădărni
cit lucrările duşmanului. Altcum  
nu s ’a petrecut nimic de însem
nătate.

La graniţele italiene.
In regiunea fortificată dela A- 

mago trupele noastre au trecut la 
Boanak peste valea Assa, au alun
gat înapoi pe duşman la Canove 
şi s’au estins şi pe coasta sudică 
şi ostică a văii. Alte trupe, după 
ce au ocupat forturile de pe Monte 
Interrotto, au luat în posesiune înăl- 
ţimele la nord dela Asiago. Mai de
parte la nord se află In mănile noastre: 
Monte Zebio, Monte Cingarella şi 
Como di Qampo bianco. In par
tea de sus a văii Posina, după o 
luptă Înverşunată, Italienii au fost 
alungaţi din poziţiile lor la vest şi 
la sud dela Bettale.

Câmpul de operaţiuni 
din Balcani.

E linişte.
Generai dtadivlzl® Hâter, loc
ţiitorul şefului de stut rasjor.

Chestiunea Dunărei. »Berli- 
ner Tageblatt“ scrie într’un articol 
despre „conferinţa dunăreanău, că 
▼a depinde de atitudinea defini- 
tiv& a României, dacă R usia  îşi 
va pierde partea ei din malul 
Dunărei. In nici uu caz Insă, pe 
viitor, nu va putea avea vre un

drept asupra Dunării un Stat, 
care nu este situat pe Dunăre. O 
situaţiune deosebită ocupă Româ
nia; libertatea Dunării este o veche 
dorinţă a ei, ea trebue să dorească 
mai mult ca orice alt Stat, să vază 
pe Rasia depărtată dela acest flu
viu. In nici o chestiune nu se în 
crucişează mai pronunţat interesele 
ruseşti cu cele româneşti ca aci. 
Asigurarea ^intereselor ei la Du
năre nu o poate obţine România 
decât alături de Puterile Centrale, 
dar şi aci este primejdie ca nu 
cumva să piarză momentul potrivit 
ca să ia o deriziune.

înmormântarea prof.
T it Liviu Blaga.

Eri, Luni, în 16 Maiu v. a fost a- 
şezat spre vacinică odihnă in cimit'rui 
biserica! gr. or. din Of ăştia corpul ne
însufleţit ai mult regretatului profesor 
Tit Liviu Blaga. Sicriul, care cuprindea 
rămăşiţele pământeşti ale defunctului, 
sosire Duminecă seara din Budapesta 
la Orăştie.

Luni după prânz Ia 3 ore sicriul 
a fost condus dala gară de P. O. Domn 
protopop Domşa şi O. D. Laşifă, paroh 
!n Lancrănr comuna natală a fericitului 
T. L. Blaga. Cei 12 studenţi conduşi de 
d n il: director Dr. I. Blaga şi de profe
sorii: Dr. C. Lacea şiDr. C. Papuc mer
geau de-a dreapta şi de-a stânga ca
rului mortuar împodobit cu frumoase 
cununi de flori.

Imediat după car urmau cei doi 
copilaşi ai defunctului, ţinându-ae de 
mână, căci trupşorul gingaş ai frăţio
rului lor mai mic Ionfţă zăcea de 2 
zile sub glie, având se conducă el pe 
iubitorul său tată în Împărăţia conuri
lor. Neconsolata soţie, muit Îndurerata 
lui mamă şi numeroase rudenii pSş’au 
cu lacrimile în ochi In urma carului 
mortuar.

La groapă a vorbit mai întâi P.
O. D. protopop Domşa relevând mal 
ales simpatia care exista între cetăţenii 
oraşului Orăştie şi profesorul T. L, 
Blaga. D-1 prof. Dr.C. Papuc a tălmăcit 
în cuvinte duioase durerea corpului 
profesoral de care s’a despărţit pentru 
totdeauna harnicul şl seriosul prof. de
cedat, Prin elevul Cosim şi-au luat ră
mas bun elevii liceului nostru din Bra
şov dela neobositul lor dascăl. Ser & 
discursurilor funebrale & încheiat-o pă
rintele Laşiţa dând expresiune senti
mentelor de care au fost cuprinşi con
sătenii defunctului la ştirea despre În
cetarea din viaţă a profesorului Tit Liviu 
Blaga. #

După acestea sicriul a fost coborât 
tn pământ între lacrimile şi suspinele 
celor de faţă. Odihnească In pace.

Familia îndoliată a lansat următorul 
necrolog:

Cu inima frântă de durere a- 
ducem ia cunoştinţa tu t i r  or rudeniilor 
şi cunoscuţilor, că iubitul nostru

Tit Liviu Biaga
profesor la gimnaziul român gr. 

or. din Braşov, după un morb 
Îndelungat a tucetat din viaţă,în vârstă 
de 35 ani, In clinica din Budapesta, 
Joi, tn 25 I. c., lăsând ia adânc doliu 
pe ai săi.

Rămăşiţele scumpului dbfunct se 
vor transportă la Orăştie, unde se vor 
aşeză spre vecinică odiboâ,in cimiterul 
rom. gr. or., Luni, în 29 Maiu st. n., 
ia 3 ore d. a. Locui de întrunire pen
tru înmormântare, în faţa bisericii ro
mâne gr. or. Fie-i somnul lin!

Malvina «Blaga născ. fierbea, ca 
soţie, Georgin?, Tit Liviu şi Ioniţă ca 
fii. Văd. Ana Izidor Blaga ca mamă. 
Letiţia măr. Pavel, Lionel, Longin, Li-, 
c niu ş) Lucian, ca fraţi. Precup Herlea 
Mar a Herlea ca socri, loan Pave*, S>- 
mion Di?m?an, Lucreţia Demisii n. Her
lea, Valeriu Herlea, Liviu Her.ea, ca 
cumnaţi.

Pentru Orfelinatul Uniunii 
fem. rom. din Ungaria.

Comuna Zerneşti.
D-na Elena Dr. Me

ţianu  secretara Comite
tului Uniunii dârueşte la 
colecta Orfelinatului . . 1000 cc-r.

D-1 Dr. 1. Meţianu
d â r u e ş te .............................  500 „

Banca * Creditul* prin 
d-1 Director Dr. I. Meţianu 
contribuire pe anul 1916 200 »

D-şoara Lenuţa Sire- 
voiu, fosta elevă a Inter- 
natului-Orfelinat, face 63 
membre ajutătoare pe anul 
1916 în sumă totală de 265 c. 60 f.

La această colectă au contribuit 
următoarele ştim. persoane:

Membre cu, câte 20 cor. D-ne!e 
Protop. Aurelia Hsmzea, văd. Aurelia

| Cuteanu farmacistă, Eriks Dr. Cernea,
| Marfa loslf Mfnea.

Membre cu câte 10 cor. Paulina 
Ionică, Maria Pană, Anastasia Strevoiu, 
d-1 George Bârsan corners

Membre eu câte 6 cor. Neacşa 
Irimie Nan.

Membre cu câte 5 cor. Maria I. 
Sr’percher, Bucura R. Meţianu.

Membre cu câte 4 cor. Zinca Şte
fan Meţianu, Kbsaveta N. ŞsDchea.

Membre cu câte 3 cor : Anastasia 
R nsrliH», Dşoara Viorica Hamzea, Aneta 
Reoghea, Dna Elisahtta Răutză, Dşoara 
Aurelia Răutză, Stana I A. Dan.

Membre cu câte 2 cor. 40 fii. Dna 
Elena Dr. Kertesz, Elena Comşa Baiu, 
Elena Naşte», Aurelia Co'eşiu, Ana 
Şenchea, Mari oara Iile, Maria G. Moşoiu, 
Uşoara Maria Şona, Melania C. Baiu, 
Dna Bucura N. Tipeiu, Aurelia Ciora, 
Efrosina Garoiu, Maria I. iSoma, Stana 
I. Jsj*, Bucura N. BMul&scu, M-ria 1. 
Bulmer, Efrosina A Idea Daa, Maria 
Aidea Dan, Neacşa Dan Strevoiu, Sora 
Vl*.d Dan, Marfa N. Gogonea, Caieriua
P. Valsau, ânasiaJta L OUucju, Margu- 
iina Dac, Bucura N. Gâ^eiu, Maria N. 
Buze», Bucura R. P şcu, Voica N. Băn
ci *1, Otilia I. Spulber, Maria Simfon 
loan, Elfsaveta I. Călălan, Maria N. Mi- 
cuda, Nedetcu N. Dan, Ana B. Pieş*, 
Elena B. N. Dan, Stanca T. Săcuiu, Ma- 
ri& N. Baiu, Constanţa Gogonea, Stana 
I. Moreriu, Alexandrina A. Pană, N*- 
deiea ). Scalcu, Maria Br. Dan, Stanca 
I. Sparthsz, Dşoara Lenuţa Strevoiu 5 
cor. — ca colectau tă denumită de Mem
bră binefăcătoare.

Se cbitează cea mai adâncă 
recunoştinţă pentru generoasele do- 
naţiuni —  onoare fruntaşei comuni 
care este îaaintemergăto ure, răs
punzând la Apelul Uniunii.

Maria B. Baiulescu.
preşedintă.

C o n d i ţ i i le  d e  p a c e  a le  a n 
t a n t e i .  *Generalanze!ger« anunţă 
din Băle:

După informaţiile ziarului rusesc 
*Riec?,c antanta va da în curând publi
cităţii condiţiile ei de pace, la care se 
lucrează în conziliul de răsboi al aii' - 
ţi lor conhirm at la Paris.

Ş TI Iii.
— 30 Mai n. 191.6

Serbarea ofensivei victorioase 
contra Italiei. Prunim spre publicare 
următorul comunicat:

Comanda militară ces. şi reg. 
din loc aduce prin aceasta la cu 
noştinţa publicului, că ordinul co- 
mandei supreme a armatei, prin 
care sa anunţă începutul ofensive* 
contra armatei italiene de pe câm
pul de răsboi, ae va publica sărbă
toreşte trupelor din această localitate 
mâne în 31 Maiu a. o. la 5 oare 
p. m. Serbarea se va încheia cu 
o retragere aranjată de capela ba
talionului 1 a regimentului Nr. 46  
Poporaţiunea oraşului este rugată  
a lua parte la această serbare ar
borând drapelele pe casele lor.

Prim arul.
—x—

Ca întregire a raportului apărut 
în n-ru! de eri al «Gaz. Tr,> despre e- 
samenul de Încheiere ia internatul de 
fetiţe din Braşov mai comuoicăm, că 
din studiul religiei elevele au fost esami- 
nate de părintele Dr. N. Stinghe; dând 
răspunsuri foarte satisfăcătoare.

—x —
Examene. Examenele Ia institutul 

teologic din Caransebeş s’au ţinut Mier
curi In 11 şi Joi îa 12 1. c. fiind pre
zidate de Prea Sfinţia Sa Dl Episcop 
diecezan Dr E M'ron Cetatea şi înalt 
Prea Cuv. Sa Părintele arhimandrit şi 
vicar epfscopeso Fiiaret Musta. Vineri 
în 13 I. c. s’a încheiat anul şcolar cu 
rugăciune de mulţumită şi d?s ribufrsa 
testimonii lor şcolare. Rezultatul clasifi- 
caţiunii elevilor ia finea anu'ui şcolare 
muiţămitor.

La rBt'iutuI pedagogic Luni In 9 
şi Marţi în 10 i. c. au fost examenele 
scrip turii ce de cursul IV, iar Sâm
bătă în 14 î. c. examenul practic. Săp
tămâna aceasta s-cu ţinut examenele 
do curg şi de cvfiiflcaţiune de «urs 
verbel In curs. I—IV.

In secţiunea pedagogică a semina- 
nariului aih dtacezaa din Sib ’iu tn zi
lele din 22—25 ?. o. a’au ţinut exame
nele de curs şi examenele de euahfica- 
ţ'une de curs asistând d n partea con- 
s*storului d-nul as. cons. Dr. George 
Proca, iar din partea mmisteruim de 
culte şi instrucţiune d-nul ccnriuer min. 
Dr. Petru Ionescu.

—x—
Doctori onorifici ai Universităţii 

din Budapesta au fost declaraţi cu prea . 
înaltă încuviinţare a Mijsstăjjii SM& I 
Ţarul Bulgar lor Fjrlla^nd, doctor în |

filosofle; arhiducele losif, mareşalul 
Mackensen, fînver Paşa doctori în şti
inţe da stat şi Contele Ştef n T*sza 
doctor în ştiinţele iuridice.

—x -
Mare incendiu la Pirotechnfa 

arm atei române. Din Bucureşti se
anunţă:

Duminecă noaptea la orele 11, o 
putiraică explozie s’a produs In de
pozitul de păcură dela Pirotechnia ar
matei, situat in imediata apropiere a 
atelierelor. Explozia a fost alât de pu~ 
ternkă încât a fost auzită până în 
centrul oraşului. Toate geamurile dela 
clădiriie din apropiere au fost sparte. 
După un interval foarte scurt s’au mai 
produs alte două explozii mai puţin 
violente.

Flăcările, îa câteva minute, au 
cuprins întreaga clădire şi ameninţau 
să se întindă la ateliere şi clădirile 
d n apropiere* Imediat s’a dat alarma. 
Rând pe rând au sosit la faţa locului 
pachetele de incendiu dela cazărmile 
din apropiere, precum şi toare pos 
turbe de pompieri din Capitală, de 
ademenea s’au tr>mis dela cazarma 
Milmezon mai multe plutoane de sol
daţi spre a da ajutor.

Li incendiu a fost şi M. S. Re
gele însoţit de principele Caro!. Dintre 
persoanele oficiale au fost ia faţa lo
cului d. mintafru Anghelescu, d. Cor- 
oescu, prefectul Capitalei, cu întreg 
aparatul poliţienesc, primul procuror, 
numeroşi generali şl ofiţeri superiori.

A ars o parte dintr’uo atelier a 
piroteeboiei. Exploziile produse au 
fost priciauite de cartuşele încărcate 
numai cu iarbă de puşcă. Pagubele nu 
sunt mari. La faţa locului au mai 
sosit d ini: Duca, ministrul Cultelor, 
general Iliescu, secretarul general al 
ministerului de război etc.

Zvonul că ar exista numeroşi ră
niţi este neîntemeiat. In realitate un 
singur ofiţer, sub-iocotenentul Po
pescu, de serviciu ia pirotechnie, a 
suferit o puternică comoţlune cerebrală,, 
în momentul celei dintâi explozii. Mal 
sunt câţiva pompieri răniţi, ca la orice 
foc. La oţele 2 din noapte parchetul 
corpului de armată contmuă cu ancheta. 
Fotul a fost stins.

—-x —
La masa studenţ lor «V. Oniţiu“ 

au mai contribuit: Dna Elena Nistor 
cu prilejul împliniţii unui an tfeîa 
moartea nauhatuiui el fiu f  Dionhie 
10 cor. Dl Dr Sitviu Moldovan, advocat 
în Orăjtie, In amintirea regretatului 
său amic f  Tit L. Biaga 10 cor.

Primească generoşii donatori sin
cere mu!ţămite. Direcţiunea mesei stu- 
aentiior.

—x —
Regele Italiei bolnav >N. W.

JournaU înregistrează o telegramă par
ticulară dia Cbiasso, în cere se afirmă, 
că pasageri sosiţi dela Milano, spun câ 
Regele Italiei ar fi b Imv, Medicii i»,*u 
adverttaat zadarnic eâ ss reţlni d«la o 
muncă prea încordată. Regina însăşi a 
sosit în cartierul gen rai, ca să’i în
duplece pe Rege să asculte sfaturile 
medicale. Giohtti a cerce tat pe Rege îr, 
cartier. Când regele U», strâns mâna 
era adânc mişcat.

—x* -
M oartea lui Galii' n'. D n Paris 

vine ştire», că fostul mîntatru de ră s 
boi ai Franţei generalul Gailieni a în* 
cetri din viaţă la 27 I. c.

— x—
Rămăşaguri pe pace. Ia Londra 

se fac rămăşaguri pe apropierea păcii, 
şi cu toată vorbirea Iui Grey, care nu 
vrea să ştie de un sfârşit apropiat ai 
răsboluiui, rămăşagurile că pacea se va 
sfârşi în cursul acestui an, au crescut 
cu 6V2%.

—x—
Infrângerl-sănătoase. După o te

legramă particulară aiul «N. W. Jour
nal» din Zürich «Popoîo d’Îtalia» scrie, 
că înfrângerile sunt pentru Italia să
nătoase şi necesare, pentru ca poporul 
italian să fie scuturat din nepăsa
rea sa.

—x—
Minunea dela Kürt—o profeţie de 

pace. In Kürt, un sat mic unguresc de 
lângă Kecskemét, se istoriseşte printre 
ţăranii simpli o plăcută legendă, din 
care ră*piră aerul proaspăt de in- 
t a ă  şi adâncă poesie poporală.

O f<r'mrie săracă a* dăruit viaţă 
unei fetiţe în căsuţa ei, situttă departe 
în singurătatea pădurii. Copilul a fost 
düs în sat ia botez. Abia a fo?t însă 
ţinut deasupra baptisferiului, când s’a 
prefăcut într’un peşie. Preotul a refu
zat botezul. Ţăranca a dus plâugând 
acasă copilaşul ei peşte respins, câad 
colo de pe perină iarăşi i-a zâmbit o 
faţă de fetiţă de toată frumseţea. In 
ziua următoare din nou s’a dus la bi
serică. De astă dată copilul s’a trans
format ia ti’un trandafir roşiu. Preotul 
n ci acum n’a voit a-l boteza. Ducân- 
du se acasă s’a prefăcut iară copil ca 
toţi copiii. Când în ziua a treia mama s’a 
dus din n"U cu copilul înaintea altaru
lui şi copiliţa neobservat sk» prefăcut 
îa dmă spice de g râ t% preotul cu toate

acestea a săvârşit botezul. In urma 
primului semn al crucii îşi câştigară 
spicele iarăşi forma ior omenească şl 
copilul vorbi, cu totul pe înţeles:

Ferice de D-ta, că nu rn’ai bot#- 
zat ca peşte, altfel rupere de i?ori şi 
potop ar fi pustiit ţinutul. Feriee de 
voi că nu ro’ai botezat, ca trandafir 
roşu, pentru-că atu ari noi valuri de 
sânge s’ar fi revărsat asupra lumi). 
Feric© de voi, că m’aţi botezat ca spice 
de grâUf căci acum va veni, m&i’mamte 
de ce grâul primeşte spice şi ioalnte 
de ce se coace pentru seceriş, sfânta 
pace.

Nimeni nu ştie, cine a inventat 
acerată legendă fermecătoare; ea e pe 
buzele tuturor în toate straturile popo
rului numai de câteva zile şi este aşa 
de frumoasă şi aşa de cuceritoare 
de inimi, încât oameni naivi bucuros î 
dau crezământ.

O-l

Apollo-Bio. Program pimtru Mar
curi ş> Jo : »Uooşt inţa« mare dramă 
socială în 4 actr cu celebrul artist e 
Alwin Neuss »Ci două picături de j 
apă«, dramă emoţionanta soc*a â în 3 
acte. — Montenegro (Vederi): Serenad*
Jui Teddy« (Umorescâ), Vineri si Sâm* 
bătă a Ui- a Serie din »Princesa Dola
rilor«.

—x—
Omnia-K no. Program pentru Mier

curi şi Joi: Ştiri din răsboiu (după na
tură) »Kiamatha, sau Copilul morţii« 
Dramă criminală în 5 acte. Gândacul 
urât (Comedie in 1 act).

—x—

Preprfetar %
Ah Mmsşi&m: Branisee & Câmp.

B o t e t e  reatmna&Mi; loan Lacea

D© în c h ir ia t .
O locuinţă în etajul al Il-lea 

constătătoare din 5 odăi, bucătărie, 
pod, pivniţă în casele bisericei ro
mâne gr. or. din târga grâului 
Nr. 5.

Informaţii se pot lua dela epi- 
tropia bisericii 1—6

Anunţ.
„ Armonia“ cassâ de credit şi 

economii din Cincul mare aduce 
la cunoştinţa deponenţilor săi, că 
începând din 1 Iulie 1916, reduce 
etalonul da interesa la depunerile 
până la 1000 cor cu !*/«; iar la 
depunerile mai mari cu 72^*

1 —1 Direcţiunea.

Se caută o bonă româncă
la două fetiţe: 8 şi 6 ani în Viena 
la o familie foarte bună românească.

Să nu treacă de 30 ani, ates
tat de sănătate, eventual fotografia 
să cunoască şi limba germană.

Ofertele sunt a sa adresa 
grabnic

D-nei Lizette Styrcea
Hotel „Grüner Baum  

Baden bei Wien.

A r i s .
O moşie de 10 jug. cat se 

vinde din mână liberă.
Doritorii să se adreseze la 

Romul Dobrin învăţător în  Süt- 
meg u . p. Alsójára . 2—4

A  vis.
Am onoarea a aduce la cuno

ştinţa Onor. dame că am strămutat

Magazinul cu Corsete
din Budapesta la Braşov.

Comande pentru tot felul de 
corsete, legături de stomac se exe
cută cu acurateţă şi prompt.
De o cercetare numeroasă se roagă 

F ejér  lakabné  
S trada  porţii 36,

38—75

De închiriat.
un a t e l i e r  de lăcătuşI
cu to a te  u n elte le  şi maşi

nile treb u in cioase . -
A  se întreba la d-na

Mana E. Precup
Braşov, Strada Castelului Nr 28 
4 - 5
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